

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Я.Э. Мановас

«Бытийно-историческое мышление Хайдеггера: философия другого начала»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.03. – История философии

Янина Эдуардовна Мановас окончила в 2015 году философский факультет ГАУГН. В годы обучения проявляла особый интерес к философии Хайдеггера, работы которого читала в оригинале. Обучение продолжала в магистратуре Русской антропологической школы РГГУ, которую окончила в 2017 году, получив диплом с отличием. С 2017 по 2020 г. Я.Э. Мановас являлась аспиранткой Института философии РАН. Все кандидатские экзамены были сданы ею на «отлично». В 2020 году Я.Э. Мановас на «отлично» защитила выпускную квалификационную работу «Бытийно-историческое мышление Хайдеггера: философия другого начала», получившую высокие оценки рецензентов. С 2014 года я являюсь научным руководителем всех работ Янины Эдуардовны и с радостью отмечаю ее профессиональный рост.

В течение последних семи лет Я.Э. Мановас принимала активное участие в научной жизни сектора истории западной философии Института философии РАН, неоднократно выступала на круглых столах проекта Института философии «Философская мастерская», делала доклады на научных конференциях Института философии РАН и РГГУ. Я.Э. Мановас имеет несколько публикаций по теме диссертации, три из которых вышли в ведущих высокорейтинговых журналах, рекомендованных ВАК

Министерства образования и науки России (одна из них напечатана в журнале, входящем в базы WoS и Scopus).

Диссертационное исследование Я.Э. Мановас посвящено чрезвычайно сложной теме, которая сравнительно недавно вошла в поле зрения отечественного хайдеггероведения - бытийно-историческому мышлению Хайдеггера или *другому началу* философии. В центре внимания диссертанта – труд Хайдеггера «Вклад в философию», один из самых сложных для интерпретации текстов философа. Я.Э. Мановас тщательно проработала оригинальный текст этой книги Хайдеггера, фактически полностью переведя его на русский язык. (Первая русскоязычная версия «Вклада в философию» в переводе Э. Н. Сагетдинова вышла в издательстве Института Гайдара в 2020 году, уже после того, как Я.Э. Мановас защитила свою квалификационную работу в Институте философии РАН). Все цитаты в диссертации приводятся Я.Э. Мановас в авторском переводе.

Специфика диссертационного исследования Я.Э. Мановас состоит в том, что ее внимание сосредоточено, в первую очередь, на казалось бы периферийных для Хайдеггера темах, однако, именно они образуют подступы к основному вопросу философии Хайдеггера - вопросу о бытии. Такой подход позволил молодому исследователю всесторонне проанализировать вопрос о бытии и показать, что сама постановка вопроса о бытии требует изменения философского стиля: особого подхода к философскому языку, к построению философского текста, а также особого состояния (настроения) философствующего человека. Тема настроения другого начала – центральная тема диссертации. Автор доказывает, что философский стиль другого начала определяется основным настроением другого начала, сдержанностью (*Verhaltenheit*). Я.Э. Мановас подробно разбирает тему основных настроений другого начала, выявляет особенности логики бытийно-исторического мышления, демонстрирует обусловленность композиционных и стилистических особенностей работы Хайдеггера «Вклад в философию»

настроением и логикой другого начала, показывает, как эти настроения и эта логика проявляются в теологии другого начала. Заключительная часть диссертации посвящена анализу того, как настроение и логика другого начала проявляют себя за пределами философии: автор подробно разбирает фильм А. Тарковского «Сталкер» и стихотворения М. Цветаевой из цикла «Бог».

Диссертация Я.Э. Мановас представляет собой самостоятельно проведенное исследование, обладающее научной новизной и актуальностью. Результаты, полученные в ходе работы над диссертацией, имеют существенное значение не только для понимания и структурирования европейской и отечественной историко-философских традиций XX века, но могут быть использованы в культурологических и искусствоведческих исследованиях, а также для чтения университетских курсов по философии и ведения семинаров. Диссертация написана ясным языком, хорошо структурирована и демонстрирует высокую эрудицию автора.

Текст диссертационного исследования Я.Э. Мановас полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации.

11 января 2021 года

Научный руководитель
доктор философских наук,
член-корреспондент РАН,
руководитель сектора
истории западной философии

Синеокая Юлия Вадимовна



Подпись *Синеокой Ю.В.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров **Института философии РАН** *Н.В. Коваленко*